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Acta121

BogotまD．C．，dieciocho（18）de abril de dos mil

dieciocho（2018）・

ASUHTO

Se ocupalaSaladeresolverelrecursodeapelaci6n

interpuestoporelde危nsordeOTmndo脇aZゆata，COntrala

decisi6nadoptadaporlaSaladeJusticiayPazdelTribumal

SuperiordeBogotまe112dediciembrede2017，med：iantela

cualelpostuadofueexcluidodelprocesodeJusticiayPaz・
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ANTECBDENTBSPRoc肥sALEsRELEVAⅣTEs

l．Dentrodelprocesodedialogo？negOCiaci6ny血ma

de acuerdos conlas Autodefensas Unidas de Colombia，

AUC，adelantadoporelGobie】・nONacional，POrResoluci6n

no337del14dediciembrede2005，SereCOnOci6aMiguel

Angel Melchor M匂ia M血Iera，alias“Pablo Arauca”，

representante delas Autode鮭nsas Unidas de Colombia）

Bl。queVenced。reSdeArauca，quienasuvez，tuVOCOmO　●

unodesusmiembrosaOrla舶rol徹IaZqpata，alias‘‘Ruben’’

0‘‘La Mona’’，quienjunto con otros548integrantes del

mencionado Bloque se desmol′iliz6e123de diciembre de

2005．

EIGobiemoNacionalpostu16al徹IaZ毎）ataalproceso

dela Ley　975　de　2005，quien ratinc6　su vcluntad de

SOmeterSe ala misma ellS tLe enero de　2008．E119　de

marzode2008・eltramitefueasignadoalaFiscalia22dela　●

UnidadNacionaldeJusticiayPazyunavezadelmtadala

faseJurisdiccionalporlaSaladeConocimientodeJusticiay

PazdelTribunalSuperior deIねgota，eStadict6en contra

delpostuladodos sentenciasparciales，aSdber：lapnmera

e116deabmde20121，quenJeConnrmadaenpuntoala

declaratoria de responsab址daIl2porla Sala de Casaci6n

PenaldelaCorteSupremadeJJSticiaenproveidodel16de

lRadicadollOOl6000253200883280
2Esdeadvertirqueendichadecisi6n，adcmasdelare危ridaseadoptaronotras

dedsiones．
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marziOde20143，ylasegunda，e124defebrero de20154，

con鬼madae129dejuliode20165・

2．LaFiscalia22DelegadaantelaUnidaddeJusticiay

Paz，en eSCrito radicado ellO de agosto de2017，SOHcit6

audienciaparatranhtedeexcmsi6ndelpostuado Orlando

maZゆata，pOrelincumplimientodeloscompromisosde

叫etratalaLeydeJusticiayPaz・tramite叫eSellev6acabo

durantelosdias6，19y26deseptiembrede2017，antela

saladeConocin血entodeJusdciayPazdelTribunalSuperior

deBogotま．

ARGUMENToSDEL，PEHCIoNA筋uo

Ala＿mParOdelacausalprimeradelarticJollAdela

Ley975de2005，adicionadoporelarticulo5delaLey1592

de2012，1aFiscaliasoncit61aexchsidndelpostuladopor

in龍ngiri a・・・el co7噂枇m応o de zJerdad yleauad por Sulninis的r

ir的macお肌j棚αろp陀ten譲れdo man砂地rasα丞相0γ∞nei舟・de

∞誌egmaαm最adbnde pen∞giaco鳩eαentelibe，融apmebq，

ce7℃enandopor‘a証Oei00nOdmientOdeめSひ敵が関崎0日buerあdgわ

cons血CCibnTealdelaTnemOriacoはctizJa…，・6，alintentarvincukⅢ弓a

masacrecometidaenlahaciendaelNilo，municipiodeCaloto

（Cauca），el16dediciembrede1991・COnelactuardelas

AutodefensasUnidasdeColombiaAUC・

Luegodee華plicarelrepresentmtedelenteinvestigador

queencontradelposttnadosehan（虹ctadodossentenciasal

Radicado39045
RadicadQll0016000253200883612－00

CSJ SP8854－2016，Rad．46181

Audienciadeledeseptiembrcde2017，minutoO8：30
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hterior delproceso dejusticieL trimSicional，destac6dela

Prmeraque胸Ia2tpata魚leCOndenadocomocoautorproplO

del delito de concierto para delinqL．血，POr el periodo

comprendidoentre1999a200…らenrazdndeque千・・SeViれaLld

alasluzmadas Autode：fensas Unida・ミdeColoTnbね’ajinalesde1999，

desarmわndo actizlidades como es．30ua de　Ⅵcente Castafio en el

D甲aTtaTnentO de Cbrdoba”yluego写，0rreCOmendacit，nideⅥ∞nte

Casta元0，an∴れ著，膨SentaCあれ∴deios　鋤e舷os，舷o p，℃Senda m el

d鏑，a7ねmenb‘e An録撮Ca el se元or O私AⅣDOⅥLLA ZAfぬ棚，諏船

場〔姫池畔qu造れeS加UOen∽噌耽れdeSdemaIZOde200jde：約四anあar

lapaIでelogisacadelBloque；作りjmtaryoTdenarlainstmcClbndeわs

hombres，l極／rechLlary OrdenαrelreChLtamiento‘Ze nueyosTnieTnbTVS

pa調印ehを追肥npanedelaes祝〇両昭deL劇0観‘q砂陀dbirdれenD，

materiaideれ庭ndendagamαmeIかdepanedeMゆ佗tA7均ei噂a

施2neIqalias助bわA棚cαlgent7撃7arわa、hs¢sEmkoP功で加DRれe7q

al庭ね的nSOlgaDarめAnめれioOsugαDau砲のi低地隊商01miembrOS

delBloqueCentau7℃SenCalgadosdeα00mPaliaraVELAZARLHnenla

O増anあaci6ndeiBめ餌Ie Vをncedo舵S（ieA調UCa．左．）Eneja角020のel

Bめque Vをncedo椎Sq叫edebqゆelm同朋わdeORLANDOⅥエLAZAmm，

quien desde ese momento se desempe舶como segundo comandani匂

S血acめれq叫e Se pIDl0nge庇轟Sta e nuOmentO de desmの凋めacゐn del

Bめqueendjc諺mbnede2005’．

Aparをdeestasentenciasetuvopordemos血adoqueel

POStuladosevincu16alasautodeftnsasdesdeenerode1999

adiciembrede2005ynopreviamentesegdnloindic6enlas

entrevistas entregadas en el jl五0　2008，tamPOCO quela

denominada masacre de Nilo c Caloto，qeCutada el16de

diciembre de1991，血e perpe●rada por6rdenes de Fidel

Castan00POr una n・aCCi6n de：grupo parammtar que este

lideraba．
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Lo anteriorporque documentado dicho extemhio，Se

veri丘C6que：（i）lafechade su ocurrenciano se comprende

dentro del periodo de pemanencia del postulado enlas

Autodefensas，menOS durmte suincursi6n en el Bloque

Arauca（agosto de2001hasta su desmovni2aCi6n），y（H）

conめrme conlaslabores de poHciajudiciaJL V削a2tやataSi

cometi6　tal crimen pero porintereses personales・en

particular，eldesalqjodemiembrosdelac。munidadindigena

asentadaenlahaciendaelNil0．A血maci6nqueconcluydde

laintbmaci6nrecopilada，aSi：

1．Sibienenlaversi6nlibreentregadapor胸IaZqpata

e16denoviembrede2015，rehri6variosaspectos，entreellos

que：（i）suiI轟ciaci6nenl。SgruPoSdeautodefensasfueenel

aho1991enlaFincalaI，Oma，Cumdo conoce aun grupo

llmado“Alto”一肌le OPeraba en esa regidn baiola

comandmcia de Phtarco（quien man匂abalas慮nan2aS）y

Caracas（encgLrga．dodelapartem址tar），enViadosdelaCasa

Castaf10ydelegadosdeFidelCasta五oparaesa狐na，（ii）que

un dia（despues de septiembre de1991）los acompan6a

hablarconFidelCasta五oenuna血lCaCerCadeCeretepara

explicarlos problemas dela zona，dondele comunic61a

presenciadelQuintinLame－CuerPOqueeStabaapqymdoa

unapartedelacomunidadparalainvasi6ndetierras一・（並）

lugardondeconoci6aalias M6vi15，qulenleindic que

conocia alos dos comandantes cuando Ftdellos envi6al

departamentodelCauca，y（iv）queestesal〕iaquelamasacre

fue ordenadapor FidelCasta五〇；tales manifestaciones no

l・eSJtancoherentesconlosdema・Selementosrecauda－dos・
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2．En ese sentido，a PeSar de que se cuenta conla

declaracibndeJorgeHumbertoVictoria，aliasdonRatu・de1

18deenerode2016，allegadaaldespachodelaFiscalia13

delaUnidaddeJusticiaTransicional，enlacualmanifest6

que para elafio1990y19〔）1，Siendo paJte dela Casa

Castaho，SuPOdelaexistenciadeunfruPOdeautodefensas

denominado”Alto”，baioelmandodeloscomandmtesHector

C紬aCaS y Plutarco RamirezlquleneS dependim de Fidel

Castano，VeriHcadosucontenidoenentrevistade16demayo

de2016aVictoriaselogr6estiblecerquedichainfbrmaci6n　●

laconoci6deoidas，POrPart‘：deJhonHenaolPueSnOle

constabanadadeelloyque ati－emaSSuSCribi6elmencionado

documentoparaaclararloqul工ehabiapreguntadoOrlando

脇aZapafa．Sumado a ell0，hfbrm6quela creaci6n de

nuevasestructurasdelaCasaCastanomeapartirde1997，

eneldepartamentodelMeta・

3．Desimilarmanera，ameelrecibodeunescritodel18

deenerode2016deManuel8億vadorOspina，aliasM6vi150

Jumcho，enelcualhacere庭irenCiaaque enelan01990

conoci6　alos comandantes Plutarco Ramirez y Hector

Caracas，enViados de Fidel（〕asta血O al depa1両amento del

Cauca，PmCipalmentealmunicipiodeCalot〇・yqueeStLⅣO

presentecomoseguridadentLnaremi6nqueserealiz6en

unahncacercadeCeretede～lquellosconFidelligualmente

sele recibi6　entrevista e15de mayo de2016enla cual

explic6que：（i）integr6elgrupocommdadoporFidelCastano

desde1987，（ii）para1990eraelcommdantem址tardela

organiZ；aCi6n，raZ6n porla cual todoslos gIuPOS debim

reportarleinR）maCidn，（iH）laestructuramilitarde Casta血0
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hizopresenciaenotrosdepartamentOSS610hastalanmerte

deFidel，OCunidaen1994，（iv）RespectodeHutarcoRamirez

yHectorCaracaslosconoci6enunareunidnenma範nca

cercadeCereteyqueconseguridadermdeungruposinm

alde ellos，PerO nOinte留rarOnlaestructuaalmando de

Fidel Casta五〇，ademas no supoJamaS una eStruCtura

denominada“Alto’’，

4．Deigualmodo，dentro delproceso penal que se

adelant6porloshechosdeCaloto（COn血apersonasdiRirenteS

alpostulado），SeCuentaCOneltestimoniode脇aZ句atade1

6dettbrerode1996，endondeconrelaci6nadichamasacre，

rese丘6queconociaalapersonaqueloconvid6esedia：Jorge

Valencia，yqueeStuVOaCOmPa丘adoporLeonardoPe丘a缶el，

EsneiderMa－rinyotraspersonasllevadasporJorgeValencia，

qulendirigi61aoperaci6n・Ashismo queelhechoocurri6

por叫eaParentementelosindigenastenianunareuni6ny

Jorge Valenciapretendia desalqjarlos dela範nca，PerO al

uegaraesta，eStabmamadosyserespondi6asuaccionar

condispeLrOS・Explic6quelaintenci6ndeValenciano era

matarsinodesalQiar．

Deloanteriorseevidenciaqueeldesmov並ZiadonLmCa

reHridlaorden de FidelCastaho，m qllelas AUChicierm

parte de talactuacidn contrario alo versionado e16de

noviembrede2015，CuandovinculaaJorgeValenciacomo

conocidodealiasPlutarcoyCaracas・

5．Enlasentenciade127ftbrerode1996delJuzgado

Regional，a traVeS dela cual se conden6a Luis Alberto
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BemalSegas，CarlosArtmoVahosM匂ia，NeimberZuluagay

Carlos Alberto F16rezAlarcdn，POrlos delitos de homicidio，

tentativadehomicidioyda五〇・∋nbienalenO，POrloshechos

deCaloto，ylasindagatoriasdeaquellos，nOaPareCemenCi6n

algLma alas Autode危nsas Unidas de C01ombia，Sino se

establecequelaraz6ndelaseleCuCioneseradespQiardela

tierraalosindigenasporp紬tedelpresmtopropietarioLuis

AlbertoBemalSeiias，ayudado：叩rOrlandoVillbZtやafaypor

autoridades p01iciales de C記oto．Sin que aseveraci6n

adicionalsehayahechoenJu融ciayPaz，PueSningunade　●

esas personas se postularoIl al proceso especial por

PerteneCer a dicha organizaci（近．TampocQlo hicieronlas

Victimas o testigos b勾O reSerVldeidentidad，en tantO S610

algunas hicieron referencia al grupo Quintin Lame，

COnrbmado porlosindigenas（situaci6n que no pudo ser

COn丘rmado）．Deamquenadie，（ialvoelpostdado，anunCi6el

grupo‘‘Alto’’，

6．De acuerdo con elinfb〕mellOO5de126de abrilde

2016，queCOrreSPOndealdossieryc°nfbmaci6ndelacasa

CaSta五Oentre1989y1991，Selienequeenprmerlugar，tal

Organizaci6nhiZ；OPreSenciaenelDepartamentodeCdrdoba

y algunas veredas delmunicbio de San Pedro de Urabま－

Antio叫la，yenSegundomg狐，queloss巾etosreRiridoscomo

Pmtarco Ramirezy Hector Camcas no pertenecim a dicha

Organizaci6n．

7・Encertincaci6ndelaFiscaliaSeptima，aSlgnadapara

documentarelcasodeOIlandolmaZtzpataenlorelativoala

peticidn de acumJaci6n juridica de penas ylibertad a

8
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pruebaquepresentdelpostdado，defecha14dejuliode

2017，SedetemmO queloshechosquepretendeacumular，

es decir，lamasacre de Caloto，nO meron perpetrados por

una estructLma ParaLm址tar b勾Ola subordinaci6n de Fidel

Castaho，tOdavez que en eldepa－rtamentO delCaucapara

estafechanohabiaexpam虹dosuaccionarcriminalydentro

delosintegramtes dela estructura conocida com0los

Tmguerosnosehabiaiden髄cadoparticipaci6ndePmtarco

RamirezyHectorCaracas）ypOreSOmismoquelosdelitos

c°metidospor脇aZtpatanofueronqecutadosdurantey

conocasi6mdesupertenenciaalasAUC・

8．EnelinfbmedePonciaJudicialde121deagostode

2017，mediante el cual se recopi16infbrmaci6n delas

victimasyescuch6enentrevistaasurepresentante，Diana

socorro pera飴n Hurtado，desestim61a presencia delas

autodeRinSaSenlazonaydetermmoquelosgruposarmados

queejercianco血01ermelQuintinLameylasFarc・Ental

sentidoanex6sendosescritosdeotrasvictimasenloscuales

aseguran∴quelos responsables dela masacre meron

unirbmados dela PoHcia y el mayordomo dela最nca，

orldndo tma Ztpafa）lc Cual se compadece conlas

entrevistas obtenidas de otros a危ctad。S reftridos en el

mismoinfbme．

9．Enlasentenciaemiddacontra脇aZqpata，enla

justiciapermanente，POrelhomicidiode20indigenasyotros

delitos，denominadalaMasacredeCaloto，de119dejuniode

2005，SeeStableci6queelmodvoeradesalqiarungrupode

hdigenasdelaetniaPaezqueocupabmlahaciendaelNil0

9
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paradarunescaJmiento，COnCuSienquesealleg6producto

delmaterialprobatorio．

En ese orden deideas，COnSidera acreditadala causal

alegada，POrque OrumdoⅥlldZqpataminti6∈nindicarque

loshechosacaecidosenelmesdediciembrede1991，hlerOn

gecutados durante supertenenciaalasautode健nsas，b勾O

el mando de alias Plutarco y CaLraCaS，COmandantes del

grupo“Alto”a　6rdenes deITidel Castaho，Para Obtener

hdebidamente bene鰹cios dela justicia transicional．En

COnSeCuenCia，S01icit6suexclusii6nytermhaci6ndelproceso

enestajurisdicci6nespecial．

I相即腺Ⅵ勘rcIOHES

l．EIRepresentmtedelMinisteriomblicoacompah61a

Petici6n，al considerar que delos elementos probatorios

aportadosporlaFiscaliaseevidencianseriascontradicciones

enlasversionesquedeloshefhosentreg6elpostuladocon

relaci6nalamasacredeCalot。，yCOnlasaseveracionesde

losmiembrosdelasautodefensIaS，quedesvirtdanelvinculo

que se pretende atribuir del（〕S hechos criminales con el

COn鮎ctoarmado，yenParticun責r，COnelaccionardelgrupo

Param址tarlideradoporFidelCaSta五〇，delocualsededuce

lacausaldeexclusi6npretendida．

2・La rePreSentmte de］as victimas se opuso ala

SOlicitudtrasestimarquelaexcLusi6ndeunpostJadoarecta

losderechosdesusrepresentadasyenesesentidoacotdque

10
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delmaterialprobatorioentregadono sepudoidend五carde

fbma certeralas verdaderas circunstancias en que se

cometi61amasacredelNiloyporlomismo，lamendacidad

deldichodelpostulado）requisitoindispensableparaacceder

alapretensi6nincoada・

Noacompah61adeterminaci6mdelperiododem址tancia

deOIlando脇aZqpataenelgmpo，PueSdesdelapnmera

versi6nqueentreg6－21deabrilde2008－，eSteindicdquese

incorporda「gluPOalmargendelaleydesde1991，Siendo

ta＿rt虹oincmso，que habiendose dictado en su contra d。S

sentencias，SereSteCredibmdadatal工ndicaci6n・EsmまSpor

este motivo aducela caducidad dela solicitud por no

presentarseantesdeenhtirsedichasprovidenciasjudiciales

（tesisqueapQydenelradicado45455delaCorteSuprema

deJusticia）．

Deigual fbma，llam6la atencidn acerca de：（i）el

contextoquedebetenerseencuentasobrelacreacidndelas

Autode危nsas，ynOlimit紺Sealprocesodeexpansi6ndelas

AUC en m血帖ples regiones，（H）las declaraciones de

Humberto Victoria Oliveros y Mmuel Salvador Ospim・

quleneSinicialmente reconocieron a Hector Caracas y

plut紺cORamirezcomopartedeunaestructmaarmadaenel

depaltamentO del Ca・uCa que reCibia6rdenes de Fidel

castaho，y（Hi）lanecesidaddeacopi紬OtrOSelementosde

prueba，talescom01acer唖cacidnexpedidaporelConseIO

RegionalIndigena de Popayまn de diciembre18de1991

．。ferida porla Fiscalia（Segtlnla cual esa commidad

reconocialaexistenciadelgIuPOParam址tar粗to”almando

ll
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delos comandmtes mutaqco y Caracas）y reportes

periodisticosdelaepoca・

Porotraparte，nOaValaelinrbrmedepoliciajudicialdel

ll de mayo de2016，pueS a PeSar de que se megala

existenciadegruposparamimares，lasvic血nasre血ieronla

presencia de grupos almargm delaley como elQuintin

LameylasFarc－eP，yleresulI・aCueStionablelacertmcaci6n

expedidaporlaFiscalia7deJusticiaTrmsicionalalnoser

estala enc紬gada de documentarla estructura criminal

COnOcidacomoCasaCasta五〇，（aSOquenOhasidopnorizado

nidocumentadoensutotalidad，yPOrlomismonosepuede

tenerconcluidaodeterminmte；ademまslosposiblesvfnculos

deesteconelnarcotra五co，inclusive，COnquenSedice，erael

PrOPietario dela Finca，las referencias a miembros dela

Policia Nacional，01a existencia．delos mencionados Hector

Caracas o Plutarco Ramirez，O Cualquiera otro delos

involucradosenloshechosdelmeSdediciembrede1991．En

tal sentido，COnSidera quelaIliscalia no acredit61a causal

alegadayaque，enSuSentir，SurgenSeriasdudasquedeben

Ser COnSideradas atavor delpostulado，mientras se realiza

unprocesodeinvestigaci6nquelasdisipeensutotalidad．

3・OrlandoVlaaZ pataseopusoalpedimento，ypreCis6

que：（i）conoci6alos hemanos Casta五〇Gilantes del ah0

1998，Cuando se rug6　dell海tablecimiento penitenciario

Villahemosade Cali，alpunto queme conapoyo de estos

que planed y eieCut6tal eva峰d6n y mellevado de fbrma

directahastalasededelgrupoamadoalmargendelaley

P紬ainte留reu・el esquema de seguridad del comandmte

12
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Vicente Castaho，y（H）eraconocido，entre OtrOS，POralias

M6vi15，enatenCidnaquetraba36conHdelCasta五〇・

Anotdqueconfbmeconlomterior，eraunaPerSOnade

con正anzaycercanaalacasaCastaho，POreSOmeenviado

encalidaddesegundocomandanteenlaimplementacidndel

BloqueVencedoresdeArauca，baioelmandodeMiguelAngel

MelchorMdiaMtlnera，SegunSehareconocidoenelproceso

dejusticiatransicional・

Agrego quelaversi6nporlos hechos de Caloto tuvo

ongenenlaintenci6ndelaFiscaHadedocumenteHlopara

hputarloporverdad，infbrmaci6nquehlecOmPlementando

enlas versiones posteriores）Conlo cualha cumplido su

deber de revelarla verdad de confbmidad conlos

compromisosdelaLey975de2005・

4．Eldefensor rechaz61a petici6n de exclusi6n pues

considera que se mndament6enla cert鯖caci6n quela

Fiscalia　7　dela Unidad deJusticia y Paz expidi6　sin

competenciayporlacuallreVOCdladictadaporlaFiscaHa13

deJusticiayPazdeMonteria叫ereCOnoCiaquelamasacre

delNiloperteneciaalajurisdiccidndejusticiatransicional・

Seha16que delos elementos materiales probatorios

aportadosporlaFiscaHalaversi6ninicialdesudefendidono

secontrad的，POrelcontrariosecorroboraycomplementa・

incluso conlas declaraciones de Mmuel Salvador Ospina

cihlenteS，aHasM6vH5，yJorgeHumbertoVictoriaOliveros・

aliasCapitanVictoria，aSi：（iIlaamistadentreFidelCasta丘0
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ymaximosresponsablesdeca正elesdeladrogaenelValle

delCauca，y entre elpnmero y Pmtarco Ramirez y Hector

Caracas，（ii）laconfbmacidn d・＝m gruPO de autode庭nsas

ParaCOmbatiraguerrmerosen（記depautamentodelCauca，y

（址）la reumdn celebrada cerca del municipio de Cerete・

Raz6n porla cual言n血ca que La Fiscalia hi220unalectura

patrcializadadelasdeclaracionesentregadas，maZ血necuando

se jus髄C61a existencia del grupo amado　当uto”enla

necesidad de eJerCer funcioneS de seguridad en el

departmentodelCauca，COnfbnneconloacordadoconFidel

Castaho yje危s delos cとirteles deladroga，ymantener Su

POderylibredeguerrilla・

Aport6ademasdeclaracion・；Sde110deoctubrede2016

rendidas por Ramiro Vanoy M皿Hlo，alias Cuco Vanpy，y

DiegoFemando MurilloB匂arano，alias DonBemaoAdolめ

Paz．Enla prmera Vmoy Murilloindic6　que por una

conversacidnconOscarpatino，SuPOdelaconfbmacidnde

ungrupoenelCaucaalcualpertenecid V調aZqpata；yenla

SegLmda，hace reftrencia a unil COnVerSaCidn ainicios de

1991，entreFidelCastahoyFemandoGaleanoquenanala

COnR）maCi6n b勾o su mando de un grupo en el

depal●tamento del Cauca，enlos munlCIPlOS de Caloto，

CorintoyToribio；yqueincluso（；nunareunbnpercibi6que

Casta充0血e enterado por radio telefbno dela masacre en

Caloto；teStmCaCiones alas cuales debe concederse mayor

PeSOSuaSOrioaquelosmiembroSiSubordinados．

Asimismoentreg6unaseriedereportajesnoticiososque

dancuentaparaelmomentodeloshechosdelaincursidnen
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laregi6ndeungrupop紬am址tarelcualtuvorelaci6nconla

masacre enunciada；aligual，que Se tiene copia de un

documento del Consqo RegionalIndigena del Cauca，

obtenido del Cons匂°de Estado，en que Se denunciala

presencia del grupo parammtar al mando de Pmtarco

Ramir・ezyHectorCaracas・

Por otra parte advirtid que no era exigible enlas

sentenciascondenatoriasenJusticiayPaz，elreconocimiento

deⅥma24atacomomiembrodelgrupopara皿n址tarprevioal

tiempoallireferido）PueSSetratade細10SParcialesenlos

cuales se atribuim hechos relacionados con el Bloque

VencedoresdeArauca，Simaci6nquesedioconposterioridad

alamasacre，yque nO mereCi6en su momento obieci6n

algunaporladerensadadalaposib址daddequehegose

ampliaranloshechosnoimputadosylegalizados・

Ydescart6elraciocinioelaboradoconmndamentoenla

sentenciaproftridaenlajusticiaRegional，POrqueSegunSe

anunci6enprovidenciade124demayode2017，radicado

48539，Su PrOh串do no estaba enla obligaci6n de auto

incriminarse血dedecirlaverdadsobrelosucedido）yaque

selimit6aacepte虹elcargo referido；Sin que aelle sea

endosdblelos eftctos respecto de otras personas que nO

d。。idieronacogersealprocesodejusticialransicional・dada

launilateralidadqueimpHcadichadetemimcidn・

Finalmenteacot6quenadadiferenteaquedesdeelafl0

199lconociaFidelCasta五〇，eXPlicaqueunavezsepreSent6

su mga，fuerainmediatamente rehcorporado enlas皿as

15
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paェaLm址taresyselecon丘aralamisi6ndecolaborarconla

creaci6n y puesta en marcha del Bloque Vencedores de

Arauca，taly como se reconoce en elproveido de130de

agostode2017，radicad039345，dondeseres01vi6excluira

MiguelAngelMelchorM匂iaMlinera・

LADEcIsIeNIMPUGHADA

La Sala deJusticia y Paz del Tribunal Superior de

Bogotadecid6excluir alpostulado delos bene丘cios dela

LeydeJusticiayPaz，COnlosslguientesargumentos：

1．De acuerdo conlaIJey975de2005，1a範gura de

exchsi6n se da en dos supueStOS：（i）por renuncia del

postulado y（ii）cumdo este no cumplelos requisitos de

elegib址dadencurso delproc〔・SOOdurantelaeJeCuci6nde

lapenaalternativa，COm010desaHQllalaLey1592de2012，

articulol，que adicion6elarticulollA dela Ley975de

2005，alampliarelconceptoyde血Iirloseventosenquese

haceprocedentelamedida．

2．Confbme conla senlencia C－454　de　2006　dela

CorteConstitucional，elderechoalaverdaddelasvictimas

de conductas punibles es un象garantia de鱒nida desdelos

mas altos estandares nacionajes einternacionales，que Se

encuentraimplementadoalinleriordelanormatividadque

regulalajusticia transicional，Ley975de2005，en SuS

articulos6y7．
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3．De acuerdo conlos elementos de convicci6n

aportados ala actuaci6n，eSt岳demostradala tesis dela

Fiscalia relativa a que OTiando tmlaZqpataincumpli610s

deberes proplOS delaley de justicia y paz，bまsicamente

POrque minti6almomento de rendirversi6nlibrerespecto

dela paLrticipaci6n y existencia de un grupo amado al

margen delaley de tipo paramilit紺，al mando de Fidel

Casta五0，elcualcometi6mdltipleshomicidiosenunpredio

rural dela poblacidn de Caloto，Cauca，identi宜cado con

haciendaNilo，e116dediciembrede1991，COnOCidoscomo

lamasacredeCalotoodeNilo．

Loanterior，tOdavezque：

3．1．Enlas versiones de Orlandol徹Ia Zqpata al

interiordelaLey975de2005de121deabrilde2008，11

defebrerode2009y6denoviembrede2015，SeeVidencian

seriasinconsistencias que dan cuentadelatergiversaci6n

delos hechos denominados masacre de Caloto o Nilo，en

tmtoeneseqIerCiciodeescal°namientodenarracidndelos

hechos，Se Observala acomodaci6n del relato con un

Obiedvo concreto，eStO eS，el de obtener un benencio

negidmc．

Asi，enla pnmera de ellas）elpostulado de manera

lac6nicaindic61acondenaimpuestaporsuparticipacienen

la masacre de Caloto，nO brind6detalle alguno sobre tal

hechoysimplementere鬼ri6quehegodesurugasedirigi6

aldepartamentode C6rdoba，mientrasqueenlasegunda，

Si reEri6　pro的amentela planeaci6n dela masacre，Su
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qecuci6n ylos hechos po＄teriores・aJorge Valencia，

Phtarco y Caracas，la cons一∋CuCi6n delas mas ylos

vehicuos，PerO Pretemiti6　cualquier mencidn ala

estructuradelgrupoencargadodeefecmarloshomicidios，

quesetrataradeungrupopau・am址tar，SuPermanenCiaysi

respondiaaunmandosuperior・

Ys610fueenlatlltimavくrSidn，enlacualadvirtidque

summtmciaempez6en1991，1afbmadesucolaboraci6n

C。nelgrupo de Plutarcoy Caracas，yelepisodio de　●

violenciasu龍docomotrabaiadordela正ncalaLomaquelo

impuls6　aintegrarse ala。rgahizaci6n pararnilitar que

denomino“Alto”，alacualadiudic61aresponsabmdaddela

matanza，en Particular a slIS COmandantes Plutarco y

Caracas，delegados por Fidel Castaho・Deigual manera，

apareceninconsistenciasinsalvablesrespectodelareuni6n

alacualasistieronenCerete，pueSdeacuerdoconella，hle

allidonde se cre6elgrupopol●decisi6nde FidelCastanoy

Se PrOCedi6alamasacre，COn autOrizaci6n de el，alpunto

queorden61aeJeCuCi6ndedo＄delosindigenasquefueron

retenidosenelasalto，luegoderecibirelinfbrme sobrelos

dema．smiembrosdelresguardc一．

Alo anterior se sumanlagunas，inconsistencias y

COntradicciones，toda vez que los detalles previos，

COnCOmitantes y posterioresl3mtregados en ellos no son

unifbrmes．En ese sentido destac6　que se recrearon

Particularidades queinicialm、∋nte nO fLlerOn entregadas，

PerO que d匂an expuestas elJeciones acerca de：（i）las

PerSonaSqueaCOmPafiaronlal訂eCuCidndelhechocriminal，
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（ii）a6rdenesdequienseefectu6，（iHIsielgrupoαuto”se

cre6antes o con ocasidn dela reuni6n sostenida con Fidel

cercaalmunicipiodeCerete，（iv）losmotivosporloscuales

acudi6a ella，（Ⅴ）simantuvo comunicaci6n eldia delos

hechos con Fidel CastahO，de quien enlatlltimaversi6n，

mencion6le orden6　el homicidio de dosindigenas」Via

beeperっCuandoenlaanteriorindic6quemeporindicaci6n

dePlutarco，y（ViIelcaminoqueemprendi61uegodelfatal

SuCeSOyquienloacogl〇・

AsimismClareferenciadelvhculoquealgdnmomento

se ven皿6entreJorge Valencia con FidelCasta五〇por su

dedicaci6n al narcotra血co n01a estableci6，mi slquierala

existenciadelprmero，PueSenlasentenciaemitidaporla

entoncesJusticiaregi。nal，qued6probadoqueelcomprador

delahaciendaelNiloeraLuisAlbertoBemalSe竜as・

3．2．Delasdeclaracionesentregadasenlajurisdicci6n

perm知nente）enParticular〉ladeftcha6de危brerode1996

de脇aZゆata，enCOntr6quedioaconoceralgunosdelos

pa1両cipes dela masacre sin reportar alos supuestos

c°mandantes delgrupo criminal，Plutarc00C紺aCaS，la

existenciadelgrupoymenosladeterminaci6nommdode

FidelCasta五〇〇laCasaCasta五〇，teStincaci6nquecontrario

alo a五mado porla defensa no estaba cobijada por el

pmcIPiodenoautoincriminaci6n・alhaberseextendidoen

unprocesogestionadocontraotraspersonas，yaqueelfue

sentenciadoporviaanticipadaalaceptarcargos，ydela

cualnoseprobdsuobtenci6npormediosilicitos・
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3．3・Deigual fbrma，aCOrde conlas declaraciones

acopiadasdentrodelproceso（叫eCulmin6ccnlasentencia

condenatoria enlajusticialげdinaria contra Luis Bemal

Seiiasyotros，de127de febIerO de1996，ydelamisma

decisi6n，Sedescartanos610kLeXistenciadelgrupo‘〔Altonal

mmdo de PlutarcoyCaracas〕Sino suparticipaci6nenla

masacre，PueSlatmicareftrcnciaque de este sehizohJe

POrqueeStabavinculadoalasF・A・R・C・，ySurgeCOnmayOr

precisi6nquelaaccidndelictivamecometidaporungrupo

dehombrespertenecientesal‘lVigilanciaprivadadelpredio

recientemente adquiridoporIjuisAlbertoBemalSeiias，al

PareCer，enCOmPafHademiembrosdelaPoliciaNacional・

3．4．Asimismo，lasentrevistasrecogidasenlaslabores

deinvestigaci6nqueadelantdlaFiscalia，enParticular，las

deJorge Humberto Victoria Oliveros y Manuel Salvado

OspinaCimentes，l匂OSderatiIicarlaversi6nquedestacala

defensa，ladesestiman．

En cuanto al prmero porque si bien de manera

Preliminaryescrita－14deenerode2016－indic6conocerla

existencia del grupo“Alto’’，SuS COmandantes y que el

exterminio se cometid por mandato de Fidel Casta五〇，

aparece que e16de mayo粗guiente，en Su COndici6n de

integrante del grupo de ttmgueros，eXPlic6　que ese

COnOCimientoveniadeuntercero，aliasJohnHenao，yque

PlutarcoyCaracasnopertene（）ianalosTangueros，ademas

noresultabaadmisible queloiihubieranenviado alCauca

POrCuantOSulryerenCiammtf嘉rdeFidelCasta五〇selimit6

al Departamento de Cdrdoba donde se encontraban sus
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Predios，lo cual da cuenta dela mendacidad delprimer

escrito enpunto alarererenciade que PlutarcoyCaracas

PerteneCianaungmPoCOnfbmadoporFidelCasta五〇・

De similar manera，H・ente al segtmdo，de qLnen

tambien se alleg6　Lm eScrito que me sometido a

corroboraci6n，Se Observa que dela resefia entregada en

calidaddecomandantemmtardelosTangueros　－an01989

a1997－　descart6　un conocimiento previo de Plutarco，

Caracasy脇aalareun6nenlaFincadeCeretealacual

acudi6　como escolta de Fidel Casta丘0，que eStOS

pertenecieranalaorganiZaCi6ndeFidel，aunqueindic6que

hacianlomismoqueenosencontradelaguerrilla）Sinque

le constara que su jefe habiaimpaJtido　6rdenes o

comprometidoconellosenalgtlnasunto・

DeiguaJ上fbma descart6su conocimiento delgrupo

当山t0，，，01aqieCuCi6ndelamasacredeCalotolyqueSibien

eldocumentoaportadoenenerotienesuHrma，nOreCuerda

sususcnpci6n・Ademまsnarr6queunavezOrlando脇ase

mgd，lo busc6y hab16con ely por esolo puso enla

seguridaddeVicenteCasta五〇・quiendespuesloenv10Para

Araucaconelgrupoqueestabanconrbrmadolosmellizos・

Adicionalmente desdice el conocimiento previo de Vicente

Castahohaciaaquelyunacolaboraci6nenlaplaneacidny

desarrollodesuhlga，Segtlnloaseveraelp。Stulado・

En ese orden deideas advirti6elTribunalacercade

este tn帖mo evento，lafuga，que nO Se COmPadece conla

presuntarelaci6nquesedicehabiaentreCasta五oy脇Ia7
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ya que si el prlmerO mantenia vinculos conlos

narcotra宜cantesdelValledelCaucarecluidosenpnslOn，nO

es razonable que hostigaran a Vula Z雌，ata Sino quele

brindamnprotecci6nllocualdesestimaelmotivoindicado

Paralaevasien．

Confbrmeconloanterior。apeSardequenodesc紬t6

1a existencia dela orgmizaci13n午uton，inchso que mera

conrbmadaporPmtarcoyCal・aCaS，elanalisisefectuadosi

desvirmasuinteⅣenCi6n enclaniquilamiento delmesde

diciembrede1991．Incluso，SiseconsideraquelaNacidn－

Ministerio de Defensa Nacilmal－　Policia Nacional∴hle

condenadaporelCons匂OdeBStadoporlaparticipaci6nde

policiales，aPeSar de que en contrade estos no se dict6

SentenCiaenlajusticiapenalordinaria・

3・5・De otra parte，loS rePOrteS nOticiosos y de

televisidn，nOCOnnmanlates・isdeldesmovilizado，pueSla

infbmaci6n que al膿se con紺gna eS generica H・ente ala

PreSenCia de grupos parami址ares y s610en una delas

escritas－quenOO血ecedatosdeidentincaci6n－SemenCiona

algrupo‘‘LutO’’，PerOSindocurbentarlamasacrecomodesu

autoria，ylas televisivas fLleron elproducto deladecisi6n

adoptadaen sede de eIeCuCidn de penas，y en enaS eSla

Periodista quien atribuye el hecho a　血acciones

ParaJn址tares，locualnosoportaenelreporte．

3，6．Las declaraciones de Diego Fernando Muri110

Bejarmo y Ramiro Vanoy，nO reSultan relevantes para

develarelasunto，enVirtuddく一quenlngunOdeeuoslogr0
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identiHcarlaexistenciadelaorganiZZaCi6n‘‘Alto”ymenossu

participaci6nenlamasacre．

Entalsentido，delextractoquepresent61adeftnsade

las respuestas entregadas a uninvestigador privado por

MurilloB匂anaLnO SeObservaque susreftrenciasprovienen

de un terceroidentincadollamado Femando Galeano，

amigodeFidelCasta五〇，quienlehabriacontadolacreaci6n

deungrupoenelCaucaparaatacaralaguerrilla，enlos

municipiosdeToribio，CorintoyCaloto）yqulenSediceme

testigo de unallmada quele hicieron a Casta五〇

reportandolosucedidoenCaloto）queunOdelosp紬ticipes

fue Orumdo Vula Zqpata）quien se fug6　dela carcel；

a血rmaciones que no alcanzan a controvertirlaexposici6n

eftctuadaporla Fiscalia，ya que nO tienen elmargen de

corroboraci6n，dadala fbma enla cual se obtuvo tal

conocimientoylacarenciadedetalles・

Porsuparte，ladeVanoynoresisteunan釘isisdign6

deapreciaci6n）PueSmeaportadadefbmaincompletapor

laderensa．

3．7．Enloqueconciertealascerti鮭cacionesexpedidas

porlaFiscalia，COnindependenciadeladiscusi6nque se

propusosobrelacompetenciaqueteniaunauotradelas

autoridadesinvolucradas，ylasirregula．ridades que se

pudieronpresentarenlaexpedici6ndecadauna・observ6el

Tribum血que ninguna ostentala aptitudlegalprobatoria

para ser tenidas en cuenta，ya que en ellas se plasman

Simplesideassobreelo申etodeladiscusi6n．
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3．8．Acercadelassenten。iasde116deabrilde2012y

19　de abril de　2014，prOfdridas porlaJurisdicci6n de

JusticiayPaz，ylosargumentospresentadosrespectodela

condenaemitidaen contrade Ortando V翻心Zqpataporun

tiempodeteminado）PreCISOquelareferenciaque sehizo

delpostulado enlaprlmerade ellasyla comisi6n dela

masacre，nO fueprobada en‘SaaCmaci6n，y Sibien，las

decisiones judiciales son parciales，ello no eximia al

implicadodecumplirconlaobligaci6ndemencionar）COn

detalle，la totalidad de hechos cometidos durmte y con

ocasidn del conmcto amado dentro delas diligencias de

versi6nlibreconindependenciadeldespachoqueestuviera

documentandoundeterminadobloqueo紅acci6n・

3．9Asilascosas，enContr6probado que01－lando調脇

Z毎ブata，Pretend6　deH・audar．LaJurisdicci6n mediimte el

aportede datosぬIsosparaobtenerunprovechoilegitimo，

COmO quiera que sobrepasando en exceso，el criterio de

dudarazonable，qued6claroquelasa血．macionesrealizadas

Para Vincular el hecho crimnal con el actuar delas

autodefensas，enParticularelfruPO‘‘Alto”，yCOnPlutarco

RamirezyHectorCaracas，quedaron sin soporte，COntrario

ala tesis dela Fiscalia respecto dela mendacidad de

aquellas．

LAIMPUGniAcIeⅣ

La defensa7，inicialmente，aLamparo delarticulo457

delaLey906de2004peticion（ilanulidaddelaactuacidn

le盛宴

7Sibienduranteeltrasladoalasp姐tes，0mmdoVilhZapata，interpusoySuStent6

recursodeapehcidncncontradeladecisidl）adoptada，enmemorialradicadoe119
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desde el traslado delos elementos materiales probatorios

presentadosporlaFiscalia，POrVi01aci6ndelosderechosal

debidoprocesoydeftnsa，COnOCaSi6ndelanegativadela

quo a concederle un termho prudencia1－30dias－Para

obtenerelementosquedebatieransusargumentos・

En este sentido cuestion61a celeridad que sele

imparti6∴aJ∴tl名Ln止te en detrimento de sus derechos

constitucionales，toda vez que fue sorprendido conlos

elementosmateriales aportadosporlaFiscaliayno sele

concedi61a oportunidad de recaudar elementos de

convicci6nnecesariosparadesvirtuarlosentregadosyque

n。Se Obtuvieron en el termino de preparaci6n dela

audiencia pese a ser solicitados alas autoridades

pertinentes・Anot6，que aldeba血sela exclusi6n de su

deftndido，eraneCeS紬iorecurriralasnomasqueregulm

el sistema adversa．rial，PueS en el caso concreto se

contraponenlaship6tesisdedospartes・

2．Enseguida，reCurridladeteminaci6nadoptadapor

el desconocimiento delas reglas de producci6n y

apreciaci6nprobatoria，yCritic610sargumentosplasmados

enlaprovidenciaparadaLraSidero alapretensi6ndela

Fiscalia．

cuestion61alabordelajudicamraporelexceso de

minucia enla auscultaci6n delas versioneslibres del

postulado y superarlas presuntas falencias que enlas

dediciembrede2017，desisti6deel，POStulaci6nquerueaceptadaporlaSaladc

ConocimientodeJusticiayPazenautodel18dcenerodelanoencurso・
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mismasadvirti6elenteinvestiと申doraldarleselalcmcede

contradictorias，Cuando dadilSlas caracteristicas de

aquellas，SOn eSCalonadas yId・OgreSivas y porlo mismo

aJenaSaunPrOP6sitoilegitimodeobtenerbenencios，POrel

contrario estan dirigidas a develarla verdad delo

acontecido．

Enesalineaexpresoqueenlaspnmerasversionespor

regla general no se narra de manera pomenorizadalo

acontecido，Sino que ello va‘庖ldose de acuerdo conla

dinまmicaqueproponeelinvesligadoracargodelcasoque

sedocumente，raz6nporlacu細目heenla心血madondede

modo detallado se explic61a relaci6n dela masacre de

Calotoconaccionesparamimares）enP虹ticular）almmdo

deFidelCastah0；VerdadquemIulgeentrelasqueenotros

espaciosmerondeclaradasOuSticiapemanente，regionalo

contenciosa administrativa u。rganismosintemacionales）

dadalanaturalezadelprocesodejusticiatrmsicionalysu

鱒nreconstructivodelaverdadIList6rica．

Destac6　que nole resulta16gico queluego de

trascurridosmasde27ahosdesdeelaniquilamiento，ahora

demaneraincidentalseestablezcalorealmenteocurrido，y

Se emPleen pleZaS PrOCeSgJes acopiadas en otras

actuaciones judiciales，enlas cuales，a dirtrencia dela

actual，nOSeeXigiadelprocesalLolarevelacidndelaverdad，

POrtalraz6nseoponeaquese30nSiderenlasdeclaraciones

que entreg6　su defendido en el proceso dela justicia

regional por estar viciadas deilicitud al ser producto de

accionesdetorturao，nOaCOnやaSarSeCOnelderechodeno
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autoincriminacidn；tamPOCO que despues de que se ha

COnStatado que OrIandoⅥllaZt享Pata ha c01aborado con el

esclarecimiento de ma．s de1200hechos，incluso antes de

COnOCer el desarrollo normativo que sele daria ala

jurisdicci6ndejusticiatransicional，SeeXPreSeelinteresde

que sea excluido de esta；POr ConSlguiente considera

increible queluego dehdberse reconocido sucompromiso

conlaverdadconloshechosdeclarados，ahoraseci山腹que

demendaz．

Sobrelaspruebasqueaport6，ConSideraquenoseles

dio elalcance demostrativo que tenian，PueSlosinrbrmes

periodisticosdefbmacontundentera軸cabanlaexistencia

decon皿ctoenlazonadeCalotoylapresenciaparam址taLr，

deigual∴fbmalo hacianlas declaraciones de Diego

Femando Murillo Bejarmo，alias Don Bema，y Ramiro

VmoyMurillo，alias Cuco Vanoy－que meron aportadas

confbrmeconelpmcipiodelibertadprobatoriaっydelas

cuales opt6　el a quo por restarles credibilidad al no

considerarlasconigualraseroqueeldetentadoalhstante

derevisarlasdelaFiscalia．

Deigualmanerase丘a16queelTribunalseleccion6S6lo

los apartes delas declaraciones entregadas porJorge

Humberto Victoria Oliveros，alias Don Femando o Don

RatLl，yManuelSalvadorOspinaCifuentes，aliasMdvi15，

queresultabanconvenientesparasoportarlapretensi6nde

laFiscaliaydemaneracontrariadesc甜t6aquellasenlas

cualessiseacreditabmlaexistenciadelgrupoαAlton，yde

suscomandantesPlutarcoyCaracas，de叫leneS，nOSedijo
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pertenecieran algrupo delosTangueros．Por eso reclama

una valoraci6nintegral en tanto de R）rma COnSistente y

COherente se acompasan（〕Onloindicado por su

representado．

Conreferenciaalascert脆cacionesdelaFiscalia，ataC6

1acompetenciadela7delaUnidaddeJusticiaTransicional

ParanO S610revoceLrlayaemitidaporsuhom6loga13－1a

Cualorigin61acon鬼anzaparaelevarlaspeticionesmteel

Juzgado de　勘ecucidn dela sentencia－　Sino para

documentarlarelacidndelamatanzaconelaccionardela

CaSaCasta五〇enlacualseinscribiria，demodoquenos610

descamcaelprocederdelaFisiCalia7sinopeticionaquea

SuCertincaci6nnoseleconced8－meritosuasorioalguno．

Por otrolado，destac6qlLe enla prmera sentencia

emitidaenJusticiayPazsereconoci6elacercamientodel

POStuladoconPlutarcoylacatiaCasta五〇（Numera127），y

que el mdvil del exterminio　30rreSPOnde con el objeto

generaldelasautodeftnsas）eSt。eS，elataquealaguerrilla

POrelapoyoquebrinddalactodeinvasi6n，yqueentOdo

CaSO，engraCiaadiscusi6n，deadmi血seque脇a2tやata

no tenia relaci6n conla Cas・i Castano，nO desdicela

incursi6ndeungrupopamm血血道ParalaeJeCuCidndelos

hechos．

Finalmente，insisti6　enlaimportmcia dela

Participaci6nde脇aZ垂，ataen・；lprocesotnmsicionalysu

COmprOmisoconlaverdad．

短髪竿
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Ⅲo RECURREⅣTES

l．La Delegada dela Fiscalia soHcit6se rechacela

petici6ndenu皿adporindebidafundamentaci6n，yaqueel

defensor no demostr6alguna delas causales taxativas

descritasenelarticulo457delaLey906de2004ymenos

sutrascendencia．Ademasrefut6sureprocheenpuntoala

necesidadderevelaci6npreviadelmaterialprobatorioque

respaldesupetici6nalserpropiodelaaudienciaquese

convoc6ydentrodelacual，incluso，SeCOnCedi6untiempo

prudencialparasuoposici6nquenopodiaextendersepara

concederespaciosprocesalesinexistentesencontraviadel

prmcipiodeceleridad・

Porotrolado，COnrelaci6n alas criticas que expuso

紅ente alproceso de valoraci6n probatoria・reSPald61as

consideracionesdelajudicaturayreprob610sargumentos

delapelmte）PueSderbrmaalgunaelaquosupH6elr。1del

enteinvestigador，y S6lo cumpH6conla obligaci6n de

evaluardefbrmaintegralcadaunodelosmediosdeprueba

aportadosalamparodelasreglasdecontradicci6nylos

prmcIPlOSPrObatorios・

Sinく担e aParezCa PrOCedente・Segunlo reclama el

recurrente，COnferircredibilidada・lasversioneslibresdel

postuladosinevaluaci6nalglma・yaquelaconstruccidnde

la verdad en teminos delo expuesto porla Corte

constitucionalensentenciaC－370－2006，SerealiZiatambien

atravesdeactosdeinvestigacidnquelecorrespondenala
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Fiscaliae危cmar．Esporloanterior，queenel匂erciciode

corroboraci6n delo a血rmado se eIeCutarOnlos actos de

investigaci6n expuestos en eudiencia，CuyOS reSutados

permitieron constatgLrlaideacidn falaz que ahora se

reprocha．

Acercadeestetntimoaspく鵜tO，reCOrd6queelproblema

juridico traido ala diligencia no era establecer si脇a

Zqpatacometidyesresponsabledelasconductaspunibles

qecutadas，OSienCalotohuboonocon皿ctoarmado，Sino

deteminar sitales hechoslos cometid comointegrante de

las autodefensas campesinas de C6rdoba，Cuya reSPueSta

esnegativa，deacuerdoconlaspruebasacopiadas・

Adema．S，defbmageneraJcensurelosplanteaLmientos

dela defensa，los cuales camic6de ser aHrmaciones sin

nmdamento al carecer de cualquier elemento quelas

respalde；eneSPeCial，deaquellainsinuacidnirrespetuosae

irresponsable，dela presenci〔L deintereses ocultos para

SilenciaralpostuladoenlajuriGdicci6ntransicional・

2．Larepresentantejudicjaldelasvictimas，rePrOChd

la investigaci6n tardia sobre la veracidad de las

a範macionesdeⅥmaZ（やaia，pOrquetraShaberindicadola

COmisi6n dela masacre desdl；el aho2008，S6109ahos

despueslaFiscaliaseocupad（；ello；incluso，Sinqueensu

Criterio hayalogrado revelar h realidad delo acontecido，

PueS advierte delas pruebas∴aPOrtadas serias dudas al

respecto，SegtLnloexpres6ensuinicialintervenci6n．

30



＋l 「γ言
Orland°V皿aZapata

En talsenddoindic6que hubiese sidoimportante el

acopio de material probatorio adicional que permitiese

estimarendebidammeralasdeclaracionesaportadas，aSi，

1aindividualizaci6nytestiHcacidnde aquellosterceros，de

quienes algunos declarantes maniftstaron saberla

existencia delgrupo aAltoタブy de sus comandantes，falt6

ademas contextualizar el accionar del grupo paramilitar

para darse cuenta queincmso antes del proyecto de

expansi6ndeeste，endirerentesreg10neShacianpresencia

gruposqueyaoperaban，diftrentesalaCasaCastaho・

Respecto de sise cometieronirregularidades en el

tramiteoenlacompetenciadelaFiscaliaparaexpedirlas

cert縦cacionesentregadas）nOPOdiaestimarseunacerteray

otrafalaz，Sinoemprenderselaboresdever並caci6nn・entea

ambas．Deotrolado，indic6queunadecisi6ndeexclusi6n，

afectalos derechos delas victimas，maXime en un ca・SO

comoelpresente，dondenoexisteo廿OreSPOnSabledelos

hechos cometidos en elBloqueVencedores de Araucaque

sehayasometidoajusticiaypaz，pueSSibienYairEduardo

Ruiz，eraintegrante de esa　をacci6n，Su Periodo de

militancia es mucho menor y no cobijalas conductas

aceptadasportmaZ’Pata・

Entonces，COnSideraque alno haberse probado・Sin

dudaalgunaqueelpostuladominti6nosedebeprocedera

suexclusidn，Sino aunaindagaci6nmasexhaustivaque

pemita el convencimiento necesa・rio para adopteⅢla

decisi6n，lacualcompartirまdesuperarsecualquiermotivo

dedubitaci6n．
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3・EI Representante del Ministerio PtlbHco，POr Su

parte，luego de destacarla naturaleza compositiva del

procesodejusticiaypazyno‘しdversarial，ylanecesidadde

que el postulado de manera acumulativa satisfagalos

requisitos de elegibilidad，1〕eticion6　se mantengala

determinaci6nrecurrida．Den五〇deesaperspectivaresalt6

elcompromisointemporaldeldesmoviliZadoconlaverdad，

el cual desde elmomento en que se acoge al proceso se

mantienehastalafasede匂ecuci6ndelasentencia，yque

esdeberdelaFiscaliacorrobo〕・arentOdomomento．De alli

que aunque reprochelamaneratardiaen que procedid a

realizarlaverincaci6n de sus anmaciones，nadaimpedia

queaelloseprocedierayresutadodeellosisedemostraba

sumendacidad，Peticionaralaexchsi6n delpostJado del

PrOCeSOdejusticiatrtmsicional

Respectodelos argumentosdeladefensa，descart68u

trascendencia，ya que ad敏血合．s de no aiustarse su

PretenSi6n de nulidad alos parametros que regulan el

instituto，los presentados en contra dela motivaci6n del

PrOVeidonorehltandemmerae範cientesusconsiderandos

dadoelanalisisJuicios°yaCertadoquerealiz6elTribunal，

el cual comparte en tmto se destacala fbrma como de

maneraintegralseanaliZX虹Onlasprobanzas，Sinunanimo

Particular o parcialiZiado，Para COnCluirse que el

desmovilizado a traves de sus versionesintent6acomodar

loshechosparaversebenehciaClo．
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Sinqueladiscusi6nseresumaalavalidezdeunau

otra certincaci6n dela Fiscalia，PueSlo de menos es su

fdma，Cumdol。aCreditado remIge delcontenido delas

pruebasaportadas，eStOeSquelamasacredeNilooCaloto

nadatuvoqueverconelaccionardeun重訂LlPOParam址tar，

sino que obedeci6a motivos paldculares tendientes al

desalqjodeintegrmtesdeunacomunidadindigena・

En ese orden deideas，COnSider6quela de危nsa－nO

prob6algunadesusaseveraciones・PueSloselementosque

introdLJC nO tienenvalor demostrativoydei6delado el

objeto ademostrar en su tesis・Cualeralarelaci6n del

holocaustodeCalotoconlacasaCasta五〇deacuerdoconlo

indicadoporsurepresentado・

coNSIDERAcIoⅣESDELASALA

l．EscompetentelaCorte SupremadeJusticiapara

resoIver el recurso de apelaci6n propuesto contrala

decisi6nproftridaporlaSaladeJusticiayPazdelTribunal

Superior delDistritoJudicialde Bogotま，altenor delo

dispuesto en elarticJ026dela Ley975de2005，en

concordanciaconelnumera13，alticulo32，delaLey906

de2004．

AdemまS，nOeXisteimpedhentoalgunop虹adecidirel

recurso，PueSnOObstanteelplanteamientodelrecurrente

noseobservalaconnguraci6ndealgunodelossupuestos

enunciadosenela＿rdcJ°457delaLey906de2004que
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血ponganlanuHdaddelaacmat前n，yaquenOSeCerCen6

eldebidoprocesoycohibi6eld〃＝reChodedefensaporparte

delajudicaturaenprlmerainstancia；POrelcontmriose

verincaque dentro delas of）Ortunidades procesales se

permiti6no s6lolainteⅣenCL6ndelapoderado sinoel

aportedematerialprobatoriodeacuerdoconsuteSis

defensiva，habiendose concedLdo tiempo prudente para

analizarlos elementos de convicci6n que soPOrtaibmla

petici6ndelaFiscaliaasicomoparalaentregadelos

proplOS；Sinqueserenrieraunodetalimportanciao

trascendencia p紬a reSOhTer el caso，que Obligarala

suspensi6ndelaactuaci6nportiemposuperior・

2．Ahora，enelexamencLefbndo・deacuerdoconel

ajrticulo5delaLey1592de2°12queintroduceelalticulo

llAalaLey975de2005，haylug紬alaexchsi6ndela

listadepostuladosalprocesodeJusticiayPaz：

uLCtLandoe串OS請adoseamuenteaCOmPareCeralpmoesoo

inα7両aわscorやmmisosprやiosdeiap陀Sente砂

Lo anterior，bajoelentendido queeldesmovilizado

debecumpHrconlasobHgacioIleSCOntenidasenlaleyyen

lasentencia，relacionadasconlasadsぬcci6ndelaverdad，

lajusticia，larepi虹aCi6ndesuぉVictimasyalcump血niento

delasgarantiasdenorepetici（in・parahacerseacreedoral

benencio dela pena alteme・tiva，eS decir，le compete

satisぬcerlasobHgacionescontenidasenlaleyeimpuestas

enla sentenciay por ellclllellegar a comPrObarse el

incumplimientodealgunodelosrequisitosdeelegibmdad，
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necesariamentehadeconcluirsequeeldesmovilizadonoes

apto para trasegar el camino dela transici6n y dela

altematividad，mOtivoporelcualprocedesuexpulsi6n・

Ahora，en CuantO Se reHere concretamente ala

exchlSi6nporelincump血nientodelaobligaci6nlegaldela

contribuci6nalesclarecimientodelaverdadyconstruccidn

dela memoria histdrica－mOtivo por el cual el ente

investigadorinvoc61a terminaci6n delproceso de脇a

勿pata－，neCeSariamentehaderecordarsequeelexitodel

proceso de reconcmaci6n se encuentra eStreChamente

ligado ala posib址dad de conocerlos hechos，los

responsables，los auspiciadores，la nnanciaci6n，los

benenciados，lafbrma，lossitios，elmomento，lasrazonesy，

en generaltodo aquello que esclarezcala situaci6n de

viclencia generada porlas actividadesilicitas delos

integI場nteSdelosgruposamadosorganiZ；adosalmargen

delaley．

Entalescondiciones，ningLmaincertidumbresurgeen

tomoaquelasatisぬcci6ndelaverdadimponeelrelato

ampHolCOmPletoyverazdelascircunstanciasdetiempo，

modo，Cmtidad，Cualidad，relaci6n ylugar en que el

desmov址zadohayaparticipadoenlasconductasdelictivas

con ocasi6n de su pertenencia a estos grupos，que Sean

anteriores a su desmoviHzaci6n・Deigual manera，le

correspondeo血ecerlahfbmacidnquetengaparalograrel

hallazgo de personas desaparecidas o secuestradas；aSi

comoaceptar‥loscargosqueselerbrmulenconocasi6nde

lo confesado y deloinvestigado porla Fiscalia・la
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responsab址dadporhechosinくluidosenlasinvestigaciones

anterioresaladesmovilizaci6m yparticiparactivaLmenteen

lareconstruccidn delamemo重iiahist6ricadelo acontecido

consuaccionaramado．

Es por ello quela versi（血libre es elacto procesal

llamadoadelinearlosdelitosprOPiosdelaccionaramado，

esdecir，dondesevislumbrahimputaci6nqueser会objeto

deaceptaci6nyfundamento delasentencia？pueSeSalli

que corresponde al desmov適温do d紬a COnOCer tOdala

verdad delas conductas eIe（：utadas con ocasi6n de su

vinculaci6n algrupo amado negal）aSicomo de aquellas

respecto delas cuales tuvo conocimiento，Segun Se

desprende delcontenido delarticul020delDecreto3011

de2013，deacuerdoconelcua：Ldebemanifestar：

くく…las d脚nStandas de ttempq mOdo gれgOrdeめs hechos

de加かos en que hagan pα諦Cをado con OcaSidn de sU

perteneれCiaagnposaTmadoso7gani2，adosalmargendelaley・

En∴わしn壷sma拙めenctaindic抑納れ　復やCha g motiuos de su

ingreSO al gntpo glos biem？S q叫e entregaTten，Qfi℃OeraれO

denunda頑n pa調COn納b諦ri貫∴a r写pa調Cieninteg調Idel∞

頂C窃mas，q叫eSeande鋤備融要諦dad肥aioqpq陀融eodeotno

integ取れtedeIgnp0amadoo′ganをadoalmargendeねiegql

qUepeγteneCielDm

Ast nislnq，los pos請ados deberan rdata，l ent陀OtraS，ね

ir昨）macien　椎ねdonαda∴conIa c07が，macibn dei g叫pO，Stl

TnOdtLS qpeTt棚卸，bspねnes！IpO舶cas de uictiTni2iaCibn yla

estr鵬餌場demandodeignp〇・・・か

Laconsecuci6n delaverdad，entOnCeS，Se COnStituye

enelpresupuestonecesariop弧alajusticiaylareparaci6n，

yaqueparagarmtizarlanorく坤edci6ndetalesatrocidades，

舟影多
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resultatrascendentalconocerlasdistintascircunstancias

relacionadas con su perPetraCi6n，y P。rlo mismo，la

versidn mre debe ser completa y veraz，eS decir，

coHeSpOnde al desmovilizado relatar tod010aCaeCido

durantesuaCCionaramado，talcomeloexpres61aCorte

constituciona1日aldeclararlaexequibmdaddelalticul017

delaLey975de2005，enlosslguientesterminos：

“…En窮do，SegかI k膳一徹坤OSicioneS dei bわqUe de

co融加dona舶ad，e～一部請amieれめ，eisiendooね＝me競れ

sobrelosdeli10SCOmetidos，nOpuedenserlasbasesdeun

p〔oCeSOdenegOdadeれ印eSe叩SteaねConS細dbmSれ

emba即，e～肋ato ge関前o gJ闇ed勧O deめs hecめる

a00叩a加dodeれes的ado舵SSe高騰ge功a唯融肥Sgdei

舵00nOcjmientodeわ的nidadde膝枕蛍mas・抑edenSertas

basesdemprOceSOdenegOCねdeneneiαal融鵬0，Se

admjta00れS細do関れe融eわmmciaαiαimposicieれ0

噌施Cαめれpienade庭penasq舵e～（e陀C加penaiorめa前

厄estabieddo，れd鳩混pa棚～osd謝OSq躍めれmanidad

e融emna∞nSide融odeわmagorgraUedad・

EneSteSe融0mOSO加er函庭ar叫ej琵mtea碕Odede舶S

α糾eSe砕e椎～aiegdemandada，S細めide碕Cαdbn

compIetadeuzcadenadedeliWscome的osporCadau7Wde

estosgnposamadosespecyicospemiteconocerlaTeal

dimenSめれ∴de　わ∴sm誌面は0，jde調印Car a廃り細7mの

rtpa調rutS，yadQP，arTnedldasseriasgsosteniblesdeno

r甲e寂d肌・・ガ8

Aspecto SObre elcual・la Sala sostuvo en autO

AP8127－2017：

のesdeねmお肌a砂amentadendeね呼i観dpam言的陀Sarat

p朋eSO的鵬idonaLtSCわ相即とわco硯b譲れdetcand肋o

cone車均函Sitodees細edmientodeiaUerdades∞肋dbn

esenda函rapOS請α鳩e・Asfsedesp柳dede招請・JIdeね的

975de2005，CO碕mecone～00a＝osmiembrOSdeわsg7坤OS

8ccC－370de2006．
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07ganあados aima7gendeね匂qUeSe hagmdesmou舷ado

わdiuidひain肥れte giq調e COnt椎・ugan aね00nSeCαCibn deわpaz

mCjon切pod泊れa∝ederalosbe調印Cわspe7慮れenteS，Sjerγ堪mgg

cuαndoneamα均enteOtrOS，eI舵qu轟きodeent噌garjrゆmacienO

coわboral・∞neldesmantelamielttOdelg71tPOalq叫eperlenecian・

YesesIminあきIDdeir昨）maCめ均pOrS一件親eStO，debeserue梱るen

tamedidaenqI依れOdeot和瓦mapod舶qpo7ねriaparticやaden

deldesmou磁adoalasati却IcdendeideIeChoalauerdadde

las utctimas niaねTeCOnSれ：ccien del0日rnemOria colectizJa，en

tanto co77や0menteS tmS∞融eれfales pa鳩　eIiogm∴deia

HeCOn劇iacidnnaCional．

S擁IklUe調ddaddeesai7所）mladb均maipod7血0077函i熔eCOneI

mandatodeescわ陀dmientOd∋io拙Cedido，pγe誘S的enelart・j5

inc．le dela Ley975de20053．segt加elqul加言わs serl亮doreS

ptlblicos dispoT71かtin∴わi neOaSa7わpara ql‘e Se aSegtne el

escね陀dmie融O de　ね）∴uerdad sob陀　el pat流れ∴de

mac7℃Crtmina舶ad eneiaccわれardeめsg叩pOS O噌anをadosαl

Tnalgendelaleyysepuedandeueねrlosconte五〇SJascausasy

ios motiIノoS deln五smo．駒記quq COm°ag舵ga elinC．30de

dichanoma，la垂fbmacibn4匹eSudadeめsp700eSOSdejusticia

gpaz debe塙serteわめa en側e71ta enIasinUeS的aciomeS亀甲e

busq躍れeSCiare∞γねS柁des’de qpogogかandadbndeios

g71pOSαmqdoso噌肋をadosc！lma噌飢deialeg・

仁．）AhoItZ，SiquienpTeねnaeI℃Cibirlos bendiciosp7て堆）iosdela

はgde証StjdagpazatenねCejt書棚eideberdeesc紅顔ecjmieIltOde

hue7dad decaein0祷tableme加etl動向れdαme融OeSendαipam

eIoto7gamienfo deios mismos g se adかanlosprOcedimientOS

COnducentes a∴la e姫）uls舟n∴del postulado del pIDCeSO

transicional．Deacuerdocone－lalで．11Anum．lodeねLey975

de2005」qtosdesmoui舷adosdegれpOSamadosoIganをadosαi

maγgen delaわy que hayan sidopostuladosporel Gobiemo

nαCjonaipanの∴aCCeder a bs ben∈席cios pr切istos en djchaleg

SeraneXC融dosdelaustadepostzLlados，Cuandoincu77やIanlos

0077や青Dmfsosp叫Pbsdetp70館SOde、房sticiagpaz．カ

3．En esta oportunidadlia．Prlmerainstancia decidi6

excluiralpostulado OrlaれdoV硯aZ毎2atadeltramiteaque

Se COntraelaLey975de2005porelincumplimientodela

eM°di脆cadoporela－rt．10odelaLey1592de2012．

101ncorporadomedianteelaJl‥iculo5delaley1592de2012．
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obligaci6nlegal relacionada conla contribuci6n al

esclarecinhento dela verdad yla c°nStmCCi6m dela

memoria hist6rica，al encontrar que de manera falaz

pretendi6VincukHloshechoscometidose116dediciembre

de1991，enlahaciendaelNilo）ubicadaenelcorregimiento

EIPalo，municipiodeCaloto－Cauca，enlacuaJ白鼠llecieron

20indigenas）COnOCidoscomclamasacredeNilccCaloto，

alaccionardelgrupo amado almargendelaleydelas

AutodefensasUnidasdeColombia，teSisquenocompartela

deftnsa－reCurrente－ylaapoderadajudicialdelasvictimas

－nOreCurrente一．

4．DeacuerdoconlasplezaSincorporadasa・上tr岳mitey

losargumentosplanteadosporlosintervinientes，Sibienes

cierto que enrGLZk3n delas dos sentencias condenatorias

emitidas en contra delmIa Z垂）afa，enlaJurisdicci6n

especial deJusticia y Paz nadaimpide malizarla

propuestadelaFiscalia，tOdavezquelaSalareconociden

precedentejudicialqueseevoc6enaudienciaque：

α…ねso腰細ddeexc競sjbnp7℃∞deaれstamdasdelaFぬca舶

hera庇023dej最jode20」4肥djcaddれ43005），gen00aq撮庭r

etqpa de～p7DCeSO，れC血gendo a牡e胸de qeαdbn de　わ

se加enda，tO00alesqpenasoOnSeC躍れfeconIairやOSidendeめ

sandenaitematiuag00競われa加調！ezadeipγDCeSO的れSidon九

talcomohasidodefinidoporlajuri・沖TudenciadeestaSaねypor

laC。TleC。nStituciona甲．Astpues，nOleasisteraZ6naloss華tos

llVerC＿752de2013：6．21．LadecisidndeexcluSi6ndelpr。CeSodejusticiaypaz・

pornocumpHconlosrequiSitosdeelegibilidad，puedetcnerlugarencualquier

PomenfOdeleLaCtuaCien・eStoes，tmtoenelcursodelpmcesoLinves屯cidny
JuZgam聖o）comoenlactapade匂ecuci6ndela・SCntenCia・unaVeZSePongaen
evidenclalasituaciendeincumplimiento（Ley975，art・llA）・Comosemencion6，ta1

39



＜三一二‾、

OrlmdoVmaZapaぬ

p7。CeSalesquereClalnanladec！aratoriadee・続emporaneidadde

わso胸のddeexc請sjbngSuIrecl調ZOdeptaれ〇・

4．・Noobstanteわα融e7joIleSpnedsoteれerenC棚e加aqUea競れq撮e

ias。Ijd請ddee地誌jdnprO僻かen00aiq調ermOmentOpI。ceS切

elloestdszpeditadoalsurglmitntodelacausa queju頭角ruela

pr0∞de近adeねmfsma・DeestamaneraJa龍sca脇debeestar

afe舶αe確dode即e抑aひく沼S函aiaca鵬aL Se7地砧ia

s。uCiのddeexchLSibn，SicuenわcoれねpnLebasttGclentedela

。。．mtn。iadd cc quedalug‘げaぬeやulsidn・（CSJAP2578－

2015，Rad．45455）

De modo quela solicitud de exclusi6n puede

presentarseencualquiermomentodelaactuaci6n，unaVez

se adviertala constataci6n de∴uma delas causales que

habilitantalproceder，Salvoque－COmOOCurri6enelcaso

dentrodelcualsepronri6lacねdadecisi6n－elrequisitode

elegibmdad ya hubiese sidol坤eto de valoraci6n porla

autoridadcompetente，quenO（∋Seleventoqueahoraocupa

laatenci6ndelaCorporaci6nlpOrCuantOenlasdecisiones

emitidas encontrade Orlandol徹IaZqpata，aJ言血teriorde

justiciaypaz，SeVeri血caqueenningunadeellasmeobieto

de sanci6nla masacre de Cdoto，hecho por el cual se

predicaladistorsi6ndelareaIidad，aPeSardequesehizo

menci6naestaenlaproftridaporlaSaladeConocimiento

deJusticiayPazde116deab‥血de2012，COmOunOdelos

hechostrascendentes：

decisi6nle corrcsponde adoptarlaalaS‘LladcJueticiayPazc。n Funcionesdc

ConocimientodeloeTribunalesSuperiores，locudSeeXplicaenelhechodeque

dichadeterminaci6npriv創riaalpostuladollegozardelderechoalapenaalteratival

estoes，deserpartedelosbenenciosdela一ey975de2005．
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Fecha �Snuaclen償ctlca 

AgoStOde1991 �Acercamiento　con　Plutarco　Ramirez　y　Hector　caracas 

micmbroedelasAutodeftnSaSdeFidelCasta魚0，enCaloto 

ICaucal． 

Diciembrede1991 �Pdrticipaci6nenloshechosconocidoscomolaMasacrede 
CalotooMasaCredelahaciendoEINilo，porloSCualeSfue 

condenadoa25a五〇sdeprisien． 

Enesteぬllosdlosesancion61aconductaporconcierto

para delinqulr agraVado，COnSeCuenCia delingreso，

mimanciaydesempe瓦OdelpostuladoenlasAutode危nsas

UnidasdeColombia，eSPeCincamentealBIoqueVencedores

deArauca，desdeenerode1999adiciembrede2005・

Y de mmera clara，en el acapite de　棚entidad del

pos融adoルdondesere範ri61aMasacredeCalotocomop紺te

deltrasegar deHcdvo de Villa，en nOta de pie de pまgina

ndmero4se aclar6：？．．．BIse7iorl徹れZqpatajiLeCOndenadoa30

aiiosdepnslOnpOrunJtLeZrtigWnaldeCaltposteTiomenlee Tlribumal

NacionaldeCalidisminuyeはpenaa25a7iosdeprlsi6n・Estoshechos

nOSecOnSidenαnLCOmOcOmetidosconOCaSibnOdt‘調nteわpeれenenda

del sehorⅥlla Zqpata alas Autode汚nsa Unidas de Colombia g

espec豹camenteaI劇0帥eVされ∞do舵SdeAr伽Ca，ptLeSはFおca施nO

en00持崩00mOprObadaわ肌蹴anda delse肩or胸iaZqpatαa eSte

gnpocrlminalpamellnomentOenqueOCurriermloshechoso的tode

obserzJaCiGn；pOrtantq，nOSetuZherOnenCuentapOrpareedelamscaua

22deJtLSticiayP物alahoradeacum訪arprOCeSOSenlaspresentes

d原句enCias．”

Luegosurgeevidentequeをentealoshechosdelmes

de diciembre de1991aducidos por el desmovilizado，

relativosalosucedidoenCaloto，lajurisdicci6ndejusticia

血msicionalno haemitido concepto alguno de k）ndo que

supongaunmaHsissobrelasatisぬcci6nderequisitosde

elegib址dad，y en Particular la contribucidn aI
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esclarecimientodelaverdad，Ca．SOenelcuallaJudicatura

noestariahabilitadaparaevaluarlosnuevamente・

AdemまS，nO PaSa desapercibido que a pesar de que

paralafechadelaemisi6ndelassentenciasdeJusticiay

Paz，elpostuladoyahabiarere重idolamasacredentrodesu

historia criminal，nOlo es menos que s610　hasta el

momentoenqueprocur6laacmmulaci6njuridicadepenas

ylibertadmteunJuezde匂ec”JCidndesentenciasfueque

se exteriorizd de fbmalatente suintenci6ndevincularese

hecho conlas autoderensasllnidas de Colombia con el

propdsitodeobtenerlosbenenciosqueellorepresentariallo

cual activd controles alinteilor delaJurisdicci6n，en

Particular，delaFiscaliaGene重・aldelaNaci6n，ParaeVitar

cualquierincumplimientoaloscompromisosqueacaneala

Ley975　de　2005，que de龍mainmediata procedi6a

COnStatarlaveracidad delas Shdicaciones efectuadaspor

elpeticionari0．

5．Noobstmtelomencion重しdo，enelpresentecaso，las

Circunstanciasquealegaelenteinstructorparaconsolidar

la causal de teminaci6n del proceso，nO tienenla

CaPaCidad para acreditarlai ya que el qlerCicio

argumentativo que expresaI〕ara denotarla presunta

falsedad delas afirmaciones del postulado compete al

tr五mite que se adelanta en sede de eIeCuCi6n dela

sentencia．

EnesesentidosetienequeaOrlandotmlaZttpata，COn

OCaSi6ndelasdossentenciasemitidasenjusticiaypazse

42



ヽ

、‾∴一三

OrlandoV皿aZapata

leconcedi61apenaaltemativade8a五os，yqueSeghnse

infbrm6eneld址genciamiento，aquelpretendie accederal

bene鯖ciodelalibertadapruebaparalocualnos6load可O

el cumplimiento delas condicionesimpuestas enlas

decisionesjudiciales，SinolaacumJaci6ndelapena塙ada

．n su contraporlajusticiaregionalp。rlamasacre de

Caloto，PretenSi6nalacual，laautoridadcompetenteno

accedi6alnoverincarelvincJodelhechoconelac血arde

lasAUC，COmOlosostuvo・

Demodoquelaconsecuenciaporlareferidasimacidn

decaraalaobtenci6ndebene範ciosenlajurisdicci6nde

justiciaypazsepresent6dentrodeltramiteadelantadopor

elJuezde瑠ecuci6ndelaSentencia，delcualsesabe，Se

peticion61alibertadapruebaylaacumulaci6njuridicade

lapenahpuestaporlamasacreocurridaenlaHacienda

EI Nilo y叫e me negada，enCOntrandose en curso el

recursodeapelaci6nalcualdebeatenerseelpost山ado・

5．1．Asi，pOrqueCOnindependenciadequelamatanza

。Curridaenela五01991hubiesesidoejecutadaacordecon

loversionadoporelposmladoenela丘02015，eStehecho

n。tiene relevanciaparalajusticiatransicionalen tanto

estacob担doporunasentenciaqieCutOriada，PreValidade

ladoblepresunci6ndeaciertoylegalidad，quedesc紺taSu

relaci6n con elgmPO amado almargen delaley；de

manera叫e nO Seria posible a血buirlo en una nueva

actuaci6nencontradeldesmovilizado，Salvoporverdad，O

removidos tdes efectos en atenCi6n a una acCi6n de

revisi6n，enCaSOtalquelaFiscdiatengauninteresrealde

43



く三三

〇rlmdoVmaZapaね

hacerloporconngurarlospresupuestosparaello，Situaci6n

que se descarta comolo revelala misma solicitud de

exclusien．

Enesteaspecto，reCuerdeSequelaSala）incluso血ente

a sentencias eJeCutOriadas dictadas por hechos que si

guardanrelaci6nconelconnictoamado，hahdicadola

improcedenciadesuimputac蛤nenelprocesodejusticiay

pazenatenci6nalp血cIPiodecosaJuZgada：

F場所eαiosα00れわdmjentOS亀甲e重Iemn00れdenadosporiaルS商a

ordれa元q come細os血mねg00nOC勝誇れdeねpenmenCtadel

pos復Llado al g7tPOikgal es perhnenie re∞rdar que silas

sentend∽　疑れq撮edαわ　qecuto五ad勝j2　estdn p柁Ua舶s del

prれCをb de00Sa頑ada，g鋤で肌的直れdame加ai誼的調nte det

debidopTt70eSOquetaTnb諺nsepredicadeltrdmitetransicionaLpor

io tantO，めSα00れ舵dmientos担e gene調mn eSaS∞nde同調も∴nO

debenSerl，np沈ddos n“e関肌帥壌言出00mO Se de坤肥れdedeめ

led議場delれcあo en鷲nodeta相加029飢peれ0事体‘eeStabece申Ae

todape730natienedereCfwanoserJuzgadodosvecesporelTnisno

71eC九〇．

BnrelacidnconlacosaJLZgada，dyoぬCo7teCoれSt加cional Pcc－

7n／200j）：

心acosa型名gadaestmaれst血den高地i00p7℃∞Saimedianteわ

ααiseot07gaaねsdec扇0nesplasmadasenmaS飢われdagen

abunasofrasplWidencias，elcaracterdeinmutabねS，ZIれ伽lanteS

y dd誠tiuas．Los cltados重賞OS Se∞nCiben por disposicidn

e櫛形Sαdel ordenamje証0証γ徹∞pa鳩めgrarわtem高調cめれ

d印nitiz，a de contTDUeTSias y‘uCangarun eStado de seguridad

juIidica．De esta d印nicibn se deritJan∴dos consecuencias

imPOrtanteS．Enp711nerhLgar1日os確CtOSdela∞Sajuzgadase

i77や0nenpOrmandαmie庇0∞nSt加donal0庭galdertUado deね

びohmtaddelEstado言77や想われd・ブα！血ezs標！jbγedetem高調c前句g

enSeg抑ndo揖ga7lel0時todeia00Saju勾ada00nSjsteendotar

12Sihubiereeventosenqueelpostuladohubieresidocondenad。，perolasentenCia

noesteen丘me，eSeprOCe90debi6suspen‘erSeCOmolodiSPOneelalticul022dela

Iey975de2005，pOrlotanto，loBhecheSdelproccsoordimriosideberianhaberse

imputadoenJusticiayPaz，PueSClarameIlteladecisi6nnoestaamparadaporel

PmClpiodccosaJuzgada．
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de　撮れ∴Uabr dずれ摘uo e　れm班abね　alαS prOUidendas q叫e

detenれれe el ordenamientO互r捌co．Es deciI；Se pID71でbe aios

，何れdom轟os jαdidales，a∴ias paわes g euen加almente aiα

00mmidadUOIueraentabねreimismoiit oの

Astp棚eSS製非‘あれdoiaspautasnOmatわasgene調庭SlmaSe融enda

ab7匂adaporね00Sa証珂adaselop構edeser陀mOUjdamedja競わぬ

accめれdeれeU恵め証3，Sお印p舵g鋤andosedeunadeめsc鋤SaeS

pTe～hstaspaTtZSuprOcedencia・EneseoTden・nOeSadmisiblequese

le〔溝ceunanueual哩tacien，aSiseatjnicaTnenteenaraSdelogmr

わ膿胸a匂pueSdehace鳩eaSもSeU山ne舶iaga贈れ施emme塙bn・

（CSJAP2605－2017）

Entonces，en graCia a discusi6n，elhecho s6lo seria

imputable una vez prosperela acci6n de revisi6n que

demuestre una verdad di缶rente a la declarada

judicialmente，oPOrelcomponentedelaverdad，enCaSO

queelinvestigadoradvirtierasatisfbchoslospresupuestos

para ello？que nQlo es，POrque COmOlo renri6　el

peticionariolnO hay elemento alguno que documente su

relaci6nconelgrupolideradoporFidelCasta克00laCasa

Casta五〇，endondesecircunscribi6aqueldeacuerdoconla

Resoluci6nO224de129dejuliode2015，POrmediodela

cualse delegd alaFiscalia13NacionalEspecializadade

JusticiaTransicional con sede en Monteriaで〕arati匹eTleCiba

ue鳩めnnbnちdoαme庇e，れuestゆtegadeiantetOdoelpγ。ceSOdeq叫e

t肥talaLeg975de2005pa肥eipos請αdoORLANDOV皿LLAZARATA・

形やeCtO deめs hechos de船的os cometidos con OCaSjb∴de sU

peneれenCia ala∴館S血ChLTa Casa Casta万oACCU型4esto bajo

entendido que elposmIado atiene uartos hechosdelictiz）OSPOr

cor昨SarCOTne舶osconocasienyocurrldoenCalotoCauca…購

13cmon192yslguientesdelahey906dc2004，tambienaplicablealtramite

transicionalpormandatodel調（‥icuIo62delcata10g0975de2005・
14Folio3carpetadefensa

lSIbidem
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Ademまssedescaltadelh〔Chomismodelaradicaci6n

delapetici6ndeexclusi6nylanoveri鯖caci6ndelonarrado

por orlando脇aZqpata des－de sus prlmeraS VerSiones

libres－a丘02008y2009－en donde hizo alusi6n ala

matanzadeCalotoyexterioriz’，Siinteresenvincularlacon

accionesparamilitares（aun（押e nO COnlaestructurade

casacasta血○），deR｝matal印しelaFiscaliatuvoalalcmce

hfbmaci6nparainiciarlaslaboresdepesqulSaaCerCade

ellos，COSaquenOaCaeCi6・

Luego，Sienelpresentee、′entO・dichaacci6ncriminal

novaingresa1日nprocesodejusticiatransicionalalnoser

undelitocometidoporunint‘grantedeungrupoamado

almargendelaleyquesehub‥LeSedesmovilizado，nOPuede

predicarse quela fdsedad delo nanado血ente a este

conlleve necesariamentela exi丸usi6n delpostulado，COmO

quleraque SuCOmPrOmisoconlaverdadendelatarlos

hechosquesitienenlacap甜idaddeingresal∵alproceso

trmsicionalnoseviocomprometida，alpuntoqueelloha

sid。Verincadoendossentenciasqecutoriadasenjusticiay

paz・

Enconsecuencla，SeaPad・alaSaladelplanteamiento

explicadoporelaquo，nOp。rSufundamentaci6npues

corresponde aunjuicioso aJ高山sis delos elementos de

pruebaaportadosacordeconl．LSfmCionesJurisdiccionales・

sinoporsuintr’mSCendencialLe血Odelprocesodejusticia

transicionalyaquelafalsedadoveracidaddeloversionado

por WmaZqpaias610respectc delamasacrealudida・nO
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aparecerelevantejuridicamenteenlaactuaci6ngestionada

baiolaLey975de2005・

Entonces，ladocumentaci6ndela・FiscalialSeefectu6

Sobreunhechoquenoseriaobjetodeanalisisenlajusticia

especial，COmO quiera que no tenia vocaci6n de ser

imputadoenelまmbitodesucompetencia，Sereitera・ante

laexistenciadesentenciaeIeCutOriadalqueSetraduceenla

intangibiHdad de cosaJuzgadas610revocableporviade

revisi6n16．

6．En talvirtud，la Sala）POrlos motivos expuestos，

revocaraladecisi6nadoptadaporlaSaladeConocimiento

deJusticiayPazdelTribunalSuperiordeBogota・

En merito delo expuesto，la Corte Suprema de

Justicia，SaladeCasaci6nPenal，

REsUEL；VE

pRIMERO．－　REVOCAR la decisi6n de prlmera

instancia mediantela cualla Sala deJusticiay Paz del

Tribum血Superior de Bogota・decidi6excluir alpostulado

O71ando胸Ia負やata・

sEGUHDo．－DEVOLVERlaactuaci6n alTribunalde

Ongen・

leCSJAP，7Nov・2012，Rad・39665
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COMIS10掴艦鑓瑠腔潤

JOSELUISBARCELOcAMACHO
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